



# 新时代 再出发

## 辉煌“十三五”：硕果累累满枝头

本报记者 马晓伟

### 核心提示

“示范区美，怎一个美字了得！”放眼全区，一言以蔽之，城市发展高质量，乡村景色美如画。

日月湖景区游人如织，道路交通更加便利，服务设施更加完善，管理更加规范。穿梭其中，“高、大、上”等字眼不停地萦绕脑际，挥之不去。

漫步于乡间硬化道路，两旁绿化树犹如笔直的礼兵伸展双臂，笑迎四海宾朋；不远处草莓、蔬菜大棚罗列排布，彰显着现代农业产业化的先锋讯息；乡村文化广场上精彩纷呈，游人不断；乡村垃圾处理规范有序，村村村貌焕然一新。

这一切悄无声息的变化，让生活在示范区的群众有着说不尽的幸福和归属感。

“十三五”时期，面对极为错综复杂的经济形势和繁重的改革发展任务，示范区在市委、市政府的坚强领导下，认真贯彻落实中央、省、市一系列重大战略举措，把全国文明城市、国家卫生城市联创作为提升治理能力和治理水平的重要载体，深入实施开放创新双轮驱动战略，一心一意谋发展，凝心聚力促转型，抢抓机遇求突破，完善机制抓落实，全面建成小康社会的目标如期实现。

### 综合实力不断增强

2020年，全区生产总值完成102.3亿元，是2015年的2倍；年均增速达15.3%，高于全省平均水平。公共财政预算收入达到23.4亿元，年均增幅达到16.61%，增速位居全市第一；税收达到15.6亿元，年均增幅达到23%。全社会固定资产投资完成134亿元，实现年均增长6%。社会消费品零售总额完成62亿元，年均增长14.1%，全区经济社会发展站在了一个新的历史起点上。

### 产业结构持续优化

全区以先进装备制造、现代物流、现代服务业、都市农业为主的现代产业体系稳步发展，三次产业结构调整为9.07:39.21:51.71。工业经济量效齐升。规模以上工业企业达到98家，形成了电动车及新能源汽车产业基地、环保装备制造产业基地和电子信息产业基地。第三产业势头强劲。现代物流、商务金融等生产性服务业加快发展，商贸、旅游、房地产业等生活性服务业提质增效。日月湖景区成功创建4A级景区，商丘农产品批发市场形成全国拥有重要影响的农产品交易中心和价格中心。农业经济持续繁荣。农业综合生产能力保持稳定，形成了周集草莓蔬菜瓜果基地、贾寨果品园区等多个特色农业产业园，设施蔬菜种植面积不断扩大，农产品质量不断提升，都市型现代农业加快发展。

### 产业载体不断突破

三大载体争先，产业强区持续发力。在商丘经济技术开发区产业集聚区，泰火信息科技、顺之航、桑享电子等20多家知名企业，形成了高端电子信息产业集群，电子信息产业实力加速壮大；开工建设了神火铝箔、宝畅重汽配件生产项目，引进了北汽福田等多家知名企业，先进装备制造业发展势头强劲；环保设备产业集群规模不断壮大，国内市场占有率80%以上，形成了国内最大的环保设备产业集群；电动车行业发展迅猛，年产能达350万辆，成为全国三大电动车生产基地之一；形成了产业集聚区、专业园区互为补充、联动发展的产业载体发展格局。在豫东综合物流产业集聚区，建设了中原佳海国际商贸城、商丘亿丰国际商业博览城、白云世贸商城、豫东国际食品城等大型批发市场，商丘农产品中心批发市场、光彩大市场等形成了以农产品、副食品、建材、家居、服装等行业为主的商贸产业集群，商贸业态发展水平不断提升；商丘传化公路港、新发物流、跨境电商综合服务平台等一批现代物流产业项目入驻豫东综合物流产业集聚区，现代物流产业集群初步显现。在商务中心区，按照省、市总体建设部署，引进了绿地中央广场、建业总部港、商丘建筑设计大厦、商丘规划设计大厦等一批高端服务项目，完成了商丘日月湖景区，“商丘好人”主题公园，日月河生态廊道等项目建设，配套完善的现代服务业体系正在形成。

### 城乡面貌日新月异

城乡统筹步伐加快，城乡基础设施和公益设施实现互联互通、共建共享，城镇综合带动能力增强，功能组团式发展格局凸显。综合交通体系不断



示范区境内的郑庄立交桥四通八达。

本报记者 崔坤摄

完善，累计建设道路和桥梁项目166个，完成投资达98亿元，辖区道路总里程达到310公里，谋划建设了四大道路循环圈，示范区内所有道路全部实现互联互通，新建农村公路“进村入户工程”140公里，开通城乡客运班线13条，全区农村公路总里程达900公里，公路密度居全市第一。环保设施建设全面提升，建设了商丘市第二污水处理厂、商丘市第三污水处理厂。内河治理取得阶段性成果，辖区内5条河流的清淤、护坡及管网廊道建设全部完成，河道护坡修筑达51公里，完成绿化面积280万平方米。特色小镇和美丽乡村建设加快，张阁镇、周集乡、贾寨镇基础设施和公共服务设施不断完善，建成了一个个美丽乡村，装点振兴蓝图。

### 改革开放纵深推进

行政体制改革稳步实施，政府职能转变和机构改革顺利推进，行政审批服务中心正式投入使用，真正实现了“一网通办、一站式服务”；积极推动债券发行、专项建设基金项目申报争取和支持推广运用PPP模式，重大项目建设融资需求得到保障。江华、泰美等企业分别主导制定了相关产品国家或省级标准，亚太能源、东和专用设备、河南金鹏实业成功在新三板上市，全区拥有省著名商标29件，省名牌产品12个，省级工程(技术)研发中心11家，4家企业获得市长质量奖，数量均居全市前列。

### 生态环境明显改善

强力推进“蓝天、碧水、乡村清洁”三大工程，城乡环境质量进一步改善，全年空气优良天数平均达到205天；实施乡村清洁工程，农村环境综合整治稳步推进。节能减排力度有效，能源消费增速逐年趋缓，完成产业结构调整和节能技术改造，万元GDP能耗累计降低16.42%，四项主要污染物排放总量控制在市定范围内；大力发展绿色建筑，累计申报绿色建筑一星、二星30余项，共计460万平方米，占商丘市绿色建筑总量的95%以上。生态工程积极推进，目前，示范区城区绿化面积1260公顷，建成沙河公园、包河公园、世贸公园、好人主题公园等大型公园24个，并大力推进口袋公园和街头绿地建设，初步实现了抬头见绿、出门500米见园目标。

### 社会事业全面发展

就业和再就业工作成效显著，完成城镇新增就业人数7119人，失业人员再就业完成1632人，就业困难人员实现再就业完成571人；城乡居民人均可支配收入分别达到32335元和12668元，是“十二五”末的1.6倍，年均分别增长9.44%和10.19%；养老、医疗、失业、工伤、生育保险和城乡最低生活保障、住房保障等社会保障体系不断完善，保障标准逐年提高；教育事业蓬勃发展，新建学校6所，“上学难”问题明显缓解；新建4个街道便民服务中心，使群众生活更加便利；脱贫攻坚成效显著，示范区11个贫困村全部实现全面脱贫；“两筛”工作连年完成目标任务；文化、体育、双拥、气象、防震减灾、邮政、慈善等社会事业全面进步，精神文明和民主法制建设全面推进，社会治理体系不断完善，社会治安和安全生产形势持续稳定好转。

纵身穿越时空隧道，可以看出“十三五”时期意义非凡。这是示范区改革发展取得重大突破的五年，是示范区转型升级步伐加快的五年，是示范区地位和形象显著提升的五年，以“三大载体平台”建设工作为突破口，示范区干成了一批打基础、管长远、促发展、惠民生的大事要事，得到了社会各界的一致认可。

成绩来之不易，经验弥足珍贵，精神财富影响深远。凡是过往，皆为序章。“示范区将依托‘十三五’坚实的发展基础，凝心聚力，砥砺前行，以满足人民群众对美好生活的向往。”示范区主要领导在接受采访时说。



福田智蓝新能源商用车生产项目。

本报记者 崔坤摄



民生电厂项目。 本报记者 崔坤摄



商丘高铁东站坐落在示范区境内。 本报记者 崔坤摄